

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
 En el resto de la Península, por trimestres. 24 »
 En el Extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS E IMPRENTA: ÁGUILA, 5.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La insercion de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

EL MARQUÉS DE VILLA-MANTILLA.

Hijo de noble y distinguida familia D. Antonio Mantilla de los Rios, nació en Motril en 1820. Desde su edad más tierna, manifestó gran disposicion para el cultivo de las letras y cursó con notable aprovechamiento en la Universidad de Granada la carrera de leyes, obteniendo la licenciatura á la edad de 20 años. Mostró desde luego inclinacion á la política y encontrando estrechos los límites de su bufete, abandonó su pais natal, pasando á la corte al objeto de entregarse á las nobles luchas de la prensa.

Escritor fácil y activo periodista, al lado de su señor tío el eminente hombre de estado D. Francisco Javier de Burgos, primer ministro de Fomento de nuestra patria, conquistó bien pronto justo renombre en la carrera de las letras. A los 25 años fué nombrado auditor de guerra de las islas de Fernando Póo, y más tarde jefe civil del distrito cuya ciudad le vió nacer, cargo en el que dió patentes muestras de su tacto político y de sus relevantes dotes de mando. En 1835 fué elegido diputado provincial por el mencionado distrito, votándole sus compañeros presidente de la Corporacion. En aquella época turbulenta, ante los acontecimientos políticos que tanto conmovieron nuestra patria, huérfana Granada de autoridades, por haber abandonado sus puestos el gobernador y el presidente del Ayuntamiento, púsose Mantilla al frente de la provincia. En aquellas aciagas circunstancias, multiplicábase por do quier, con grave riesgo de su vida, para restablecer el orden perturbado; tan grande celo y patriotismo fué recompensado por el entonces ministro de Gobernacion don Francisco Rios Rosas, con el gobierno civil de esta provincia, y más tarde con el de Cádiz, último cargo que desempeñó en la península. Desde allí pasó á la isla de Cuba de gobernador político de la Habana. Durante los acontecimientos de Méjico, prestó eminentes servicios á la patria, demostrando una vez más su tacto político y la entereza de su carácter en las diferencias surgidas entre su gobierno y el ilustre general Prim, jefe de las fuerzas españolas en aquellas apartadas regiones. A su regreso á la península, fué nombrado Director de política en el ministerio de Estado, y desempeñó más adelante la Direccion general de Comunicaciones. Fué Consejero de Estado y diputado á Cortes en varias legislaturas; ministro plenipotenciario en Wasington, tomando parte no pequeña en la pacificacion de Cuba, desempeñando últimamente igual cargo en Constantinopla. Rehusó cuantas condecoraciones se le ofrecieron, aceptando por fin la gran cruz de Carlos III, por ser la misma que ostentó su ilustre tío D. Francisco Javier de Burgos, concediéndosele el título de marqués de Villamantilla por sus relevantes servicios á la patria.

Como hemos dicho en otro lugar, distinguióse el Sr. Mantilla en el periodismo. Fué redactor de varias publicaciones, manejando con igual destreza la pluma y el acero; su carácter de periodista le ocasionó varios lances de honor, que nunca rehusó. Fundó *El Constitucional*, del que fué director y propietario, y más tarde *La Política*, que tanto se distinguió por su buen criterio y valentía en la oposicion, abandonando este periódico al ausentarse para el extranjero. Tal fué la vida política del marqués de Villamantilla, fallecido recientemente en un pueblo de esta provincia.—X.

DIAMANTE Y CARBON.

La más preciosa de todas las piedras es sin disputa el diamante. Ha sido siempre considerado como tal, tanto por su escasez como por las notables propiedades que posee casi exclusivamente.

¿Cómo no se ha de colocar en primera línea la magnífica piedra en que produce la luz los efectos más armoniosos y las combinaciones de colores más variadas, y cuya limpieza es tan perfecta, que solo puede compararse con ella la del agua de la más pura fuente? Y si á esto se añade que el diamante es inalterable, que conserva constantemente su transparencia y su limpieza, y que produce siempre los mismos juegos de luz, se comprenderá por qué es tan codiciado. Añádese que la variedad contribuye un poco á aumentar su valor, porque el diamante, como todas las cosas perfectas, es raro en nuestro globo, y por lo mismo que hay pocos, todos quisieran poseer algunos.

El diamante no solo tiene un valor como objeto de lujo, sino que ofrece mucho interés bajo el punto de vista de la ciencia pura. Como mineral, los sabios han procurado conocer su naturaleza y su manera de formarse. Hasta hoy no han satisfecho su curiosidad sino en el primer punto, pues en cuanto al otro, es todavía un secreto, pero no debe perderse toda esperanza de sorprenderlo.

Actualmente es un hecho bien conocido, lo mismo de los sabios que de los profanos á la ciencia, que el diamante y el carbon no son más que una misma sustancia, y los químicos, prescindiendo de toda consideracion de valor y de rareza, no ven en el diamante y el carbon más que la misma materia bajo dos aspectos diferentes.

Hace apenas un siglo que esta identidad se ha demostrado. Aunque en todos tiempos el diamante ha excitado la curiosidad de los sábios, durante muchos años burló los esfuerzos que ellos hacian para arrancarle el secreto de su naturaleza.

Anselmo Boecio, sabio del siglo XVII, creia que el diamante era combustible; pero por falta de medios de combustion poderosos, ó por falta de desinterés, no sacrificó ningun fragmento de la preciosa sustancia para comprobar experimentalmente su aserto.

Newton habia observado que todos los cuerpos que, como el diamante, descomponen bien la luz, la refractan segun el lenguaje de los físicos; Newton dijo habia notado que dichos cuerpos son todos combustibles. En efecto, todo el mundo sabe que la esencia de trementina, para no citar más que la sustancia mejor conocida, refracta considerablemente la luz, y además, es sumamente combustible.

Cosme, gran duque de Toscana, y los miembros de la academia del Cimento, sacrificaron varios diamantes y demostraron que, concentrando en ellos la luz del Sol con una lente muy poderosa, se consumian enteramente. Un emperador de Alemania, Francisco de Lorena, repitió el experimento, y reconoció que los diamantes colocados en un crisol y sometidos á un fuego de fragua muy activo, ardian sin dejar residuo.

Darcet y Macquer, químicos franceses del siglo XVIII, hicieron los mismos experimentos y llegaron á la misma conclusion, á saber: que el diamante es un cuerpo perfectamente combustible. Pero de eso á concluir que no era más que carbon, habia mucha distancia. Por otra parte, ¿era cierto que habia habido combustion? ¿no era más racional que el di-

amante fuese volátil, y que bajo la influencia del calor se habia evaporado?

A este punto habia llegado la cuestion, cuando se indujo á Lavosier á ocuparse de ella. El ilustre sabio, con su sagacidad, con su genio, con su vigor de observacion y de experimentacion, sometió el diamante á una serie de experimentos y llegó á los siguientes resultados: el diamante arde bajo la influencia del calor, cuando está en contacto con el aire, sin cuya circunstancia queda intacto; absolutamente como si fuera carbon, el producto de la combustion es ácido carbónico.

La química, entonces en mantillas, estaba lejos del punto á que Lavoisier debia elevarla más adelante, por lo que no se atrevió á avanzar más y se contentó con decir que el carbon y el diamante eran sustancias análogas.

Guyton de Morveau, tambien químico francés, fué el primero que afirmó la identidad completa de las dos sustancias. Despues, experimentos ejecutados en mas vasta escala, variados de todos los modos posibles, suministraron la mas patente confirmacion del hecho.

El diamante, sometido á los mas delicados procedimientos de análisis de que dispone la química, se ha conducido siempre como el carbon en circunstancias iguales. Para no citar mas que un ejemplo, diremos que habiendo M. Jacquelin puesto un diamante entre los dos hilos de una poderosa pila eléctrica, le vio transformarse en coke y arder como este en seguida.

¿No es asombroso que el opulento diamante y el humilde carbon de tierra, sean una misma sustancia? El contraste es sin duda singular; pero cuando se estudia la naturaleza, el asombro disminuye mucho, porque á cada paso se encuentran hechos y fenómenos no menos estraños.

Edgard Hémet

LOS CONJUROS.

Parecen una plegaria que brota espontáneamente del templo. Tienen el rumor de la brisa que mueve los verdes cañaverales. Se pierden en el aire como un ruego, como una lágrima.

Sus armoniosos acordes, sus alegres ecos van contra todo lo malo. Hablan en nombre de la fe y piden al cielo bendicion para los esfuerzos del labrador, que en esta época, más que en ninguna, vive de esperanzas.

«Nubes desoladoras—dicen las campanas con sus lenguas de bronce—os conjuramos para que huyais de nuestro cielo, para que no destruyais las mieses, para que no inundéis los sembrados.»

«Rayo abrasador, que abates la altiva secular encina, y tronchas como un tallo débil la alta palmera, huye en el seno de tu terrible madre la nube, y no reduzcas á cenizas la pobre choza, ni las garberas de los pesados haces de trigo.»

«Asolador granizo que deshojas las flores, que quebras sus verdes y lozanos tallos y hieres los frutos tempranos de los árboles, te conjuramos para que no caigas sobre nuestros verdes prados y frondosos huertos.»

«Trueno estridente, por cuyo fragor se esconden azoradas las aves en sus nidos, y tiemblan los niños, las doncellas y los ancianos, huye y no conturbes los inocentes amores de la naturaleza, ni hagas mirar con temor el cielo á las almas puras.»

«Escarchas tardías, que entre las sombras

de la noche estendeis vuestro manto blanquecino sobre los ramos de azahar, no vendgais á quemar con vuestros besos de hielo el dorado fruto que escribe con puntos de oro el nombre de Dios.»

«Rafagas ardientes del estío, que secáis las aguas donde abrevan las ovejas, y agotais las vides, y quemais la tierra con vuestras impalpables alas de fuego, huid de nuestros huertos, no paseis por nuestras regaderas donde aún quedan charcos para que las aves refresquen sus alas. Os conjuramos por Dios.»

«Males del cielo y de la tierra, que amenazais al hombre; pensamientos malos, pasiones mezquinas, odios miserables que atormentais su alma; enfermedades que lacerais su cuerpo; plagas que destrozais su trabajo y manchais el fruto de sus sudores; huid, huid todos; por el cielo y por la tierra, obra de Dios, por los astros que publican su nombre, por la luz hermosa del dia que es su diva eterna sonrisa; dejad que el hombre sea feliz en medio de la naturaleza, que le abre sus amorosos brazos para que lo sea.»

Esto dicen los conjuros; esta es la significacion simbólica de ese alegre repique que por mañana y por tarde se eleva al cielo como una plegaria desde la torre de la Catedral.

MISCELANEA.

La agricultura en Jayena. Las sementeras no ofrecen buen aspecto. Mercado: trigo serrano, á 53 reales fanega; trigo piche, á 52; maíz, á 42; cebada, á 26; habichuelas, y 84; patatas, á 4 la arroba.—El Corresponsal.

La agricultura en Caniles. A la abundancia de lluvias ha sucedido una primavera seca y desapacible. El sementero de la vega sufre las fatales consecuencias de los hielos tardios, y el secano las de la escasez de lluvias que se siente en Abril. La cosecha próxima será, segun los pronósticos de los labradores, mediana; pero se enmendaria si lloviese, pues, segun dice el refran «todo lo arregla una buena agua en Mayo.» Los precios de los cereales habian subido, mas ha vuelto la baja porque se retiraron los compradores, estando en la actualidad el trigorecio á 40 reales fanega; la cebada, á 16; el centeno y panizo, de 20 á 24; el aceite á 34 reales arroba y el vino á 14. El ganado lanar alcanza precios fabulosos; así que la carne ha subido á 17 cuartos la libra. Nunca se ha conocido aquí tan cara.—El Corresponsal.

La agricultura en Moraleda. Los campos presentan mal aspecto; si no llueve pronto, no se desarrollará la espiga en las dos terceras partes de la cosecha. El trigo se vende hoy de 54 á 56 reales fanega, y muchos dias no amasan los panaderos por no encontrar quien les venda. Se han consumido todas las existencias de cebada: con los demás granos ocurre lo mismo. La clase jornalera está sin trabajo.—El Corresponsal.

La Agricultura en Almuñécar.—«Continúa la recoleccion de la caña de azúcar, que ofrece solo medianos resultados, ya por el mal estado del fruto, ya por los gastos que ocasiona, especialmente en los pagos bajos, donde el remano es grande: tambien es muy posible que en muchas fincas no se pueda verificar la corta. Los perjuicios que produjo la inundacion son grandes, no solo por las pérdidas que ocasionó este año, sino

también por las que ha de producir en los sucesivos, pues numerosas fincas, especialmente las ribereñas, han quedado arenadas, en tales términos, que se necesita volverlas á mejorar á costa de grandes dispendios y sacrificios. Los secanos tampoco se presentan bien: los fuertes vientos de Abril y la nube de granizo que descargó en los primeros días de dicho mes, perjudicaron notablemente los árboles frutales y las viñas. Se están preparando las tierras para el año próximo; se han hecho algunas plantaciones de caña nueva y se cava la zoca que no se arranca. Todo esto aumenta la demanda de trabajo y encarece los jornales. El precio medio de los artículos en el mercado, durante el mes anterior es el siguiente: azúcar, 4'20 pesetas kilo; arroz, 0'50; bacalao, 1; caña dulce, 0'50; melaza, 0'10; trigo, 13'50 el hectólitro.—5 de Mayo. El Corresponsal.»

Invitación. Hé aquí la carta que el señor Alcalde Presidente dirige al Excmo. señor Conde de Tendilla, con motivo del Centenario.

Granada 11 de Mayo de 1881.—Excelentísimo Sr. Conde de Tendilla y Marqués de Mondéjar.

Excmo. Sr.: La Excmo. Corporación Municipal, que tengo el honor de presidir, ha acordado enviar una comision de su seno á las fiestas del Centenario.

Como recuerdo histórico de gran valía, llevará, á más del Escudo que bordó la reina de Castilla, el Pendon que vuestro heróico antecesor tremoló en la Torre de la Vela en el memorable día 2 de Enero de 1492.

Nadie con más derecho que V. E. para acompañar á aquella tradicional enseña, que cobijando á lo más preclaro de la antigua nobleza y á los más bravos de nuestros capitanes, llevó vuestro ilustre antecesor con tanta gloria para España, para sus reyes y para él mismo.

Creeríamos faltar á un deber de justa deferencia hácia V. E. y de cariñoso respeto para nuestras glorias tradicionales, si no lo invitásemos como, en virtud de acuerdo tomado á este intento, lo hago, á fin de que se sirva acompañar en la procesion histórica al estandarte de Castilla, en union de los señores que, representando á esta ciudad, envia su Municipio.

En pocas ocasiones, señor conde, son honras que se conceden los favores que se piden, y como por esta vez la aceptación por parte de V. E. nos honra á todos, nos parece hasta ofensivo insistir, rogando, en la pretension.

Ruego, pues, á V. E., se tenga por invitado en nombre del Municipio que presido, y aguardando su respuesta, tengo el honor de ofrecerle los testimonios de mi más alta consideración.—B. á V. E. L. M., *Mariano de Zayas.*

Otra carta. Hé aquí la que el Sr. Alcalde ha dirigido al Excmo. Sr. D. Antonio Romero Ortiz, Presidente de la Comision ejecutiva de las fiestas del Centenario:

«Granada 11 de Mayo de 1881.

Excmo. Sr. D. Antonio Romero Ortiz.

Excmo. Sr.:

La Excmo. Corporación municipal, con cuya presidencia me honro, deseosa de contribuir, si no en cuanto deseara, en cuanto le sea posible al esplendor de las fiestas del Centenario, ha acordado enviar una comision compuesta de los señores tenientes de alcalde D. Rafael Branchat y Pradas, catedrático de Higiene de esta Universidad, D. Eduardo Amaro y Arroyo, abogado de este ilustre Colegio; D. Jorge Bessieres y Ramirez de Arellano, ingeniero agrónomo, á quienes acompañará como cronista el Sr. D. Luis Seco de Lucena, director del periódico EL DEFENSOR DE GRANADA.

Teniendo en cuenta el carácter especial de la fiesta, y el alarde que todas las ciudades de España hacen de sus recuerdos de gloria, este Municipio ha creído oportuno que, á la representación que la ciudad envía, acompañen, en la tradicion histórica, el tradicional pendon de Castilla que el día 2 de Enero de 1492 se tremoló en la torre de la Vela, y el escudo de armas bordado por la misma D^a. Isabel la Católica; deseando acentuar más el sabor histórico de su pensamiento, y de-

dicando al par un recuerdo y un justo tributo de respeto á la memoria del famoso Conde de Tendilla, este Municipio invita al actual Conde del mismo título y marqués del de Mondéjar, á fin de que acompañe á la histórica enseña que tan gloriosamente llevó en los ejércitos castellanos su preclaro antecesor; precederán al Estandarte dos reyes de armas con mazas y vistiendo las mismas dalmáticas que se conservan en la Real Capilla de esta ciudad y llevarán el escudo dos pajes vestidos á usanza del tiempo de Carlos V.

No molestamos la atencion de V. S. haciendo un pueril alarde de vanidad; nuestro trabajo no merece ni los honores de la mencion; se ha reducido solo á escoger, algunas joyas, las más valiosas sin duda, del caudal de riquezas históricas que nuestra ciudad posee, y que por cierto, y mejor que nosotros mismos, conoce y aprecia V. S.—Nos ha parecido oportuno manifestar á V. S. la forma en que hemos de presentarnos para que, supuesta la categoria de la ciudad que nos confía su representacion y el valor histórico de las joyas tradicionales que acompañamos, pueda decidir el lugar que en la procesion nos corresponda.

Aprovecho gustoso esta ocasion para ofrecerle mi cargo oficial, hasta donde ofrecerlo pueda, y con el más alto testimonio de mis respetos, B. á V. S. L. M.—*Mariano Zayas y Madrid.*

El Sr. Fastenrath. Nuestro queridísimo amigo el distinguido escritor alemán Sr. Fastenrath está escribiendo en su idioma pátrio una biografía de Calderon dedicada al duque de Sajonia Weimar, que se ha servido aceptarla.

La comision ejecutiva, teniendo en cuenta el amor que dicho ilustrado príncipe demuestra en favor de las letras españolas y que ha costado una lujosa edición de las obras de Calderon de la Barca, acordó anoche suplicarle que asista á las solemnidades del Centenario.

Animacion. Desde el 17 de Abril actúa en el teatro de Almuñécar una compañía de declamacion, y es probable que continúe hasta el próximo verano, lo que animará extraordinariamente aquel puerto.

Gracias. Solo conociendo la profunda amistad que nos profesa *El Demócrata Andaluz*, se explican las favorables apreciaciones con que honra, en su número de ayer, al director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Nuestro cariño siempre lo tuvo el colega; de hoy más, también tiene nuestra gratitud.

Sesion. Mañana se reúne en pleno la asamblea provincial.

Enfermo. Se halla ligeramente indispuerto el Ilmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, y si bien la dolencia que le aqueja no tiene gravedad, le imposibilita para ocuparse del despacho, que le está confiado al Secretario.

Deseamos su pronto restablecimiento.

La cocina en Mayo. Los parisienses bendicen este dichoso mes, por ser el que abre las puertas al pescado llamado «maquereau», «Verdel» entre nosotros, á los guisantes y á los amables pichoncitos. Es un mes tan apreciado por los gastrónomos, como querido de los enamorados, apesar de haber entre estas dos afecciones la enorme diferencia de que, mientras para el amor la estacion es extremadamente corta, la otra es por el contrario tan larga, que la vida entera goza del dichoso y pleno dominio de la gastronomía.

El «maquereau» ó «Verdel» es un pescado muy apreciado en Paris, mientras que en nuestro mercado apenas es conocido, y si se trae algunas veces es por encargo especial. Los parisienses lo celebran tanto y ponderan de tal manera sus buenas cualidades, que dicen que gusta á todo el mundo, como las mujeres llenas de atractivos.

Los hombres opulentos y la clase media lo acogen siempre con entusiasmo, y por regla general lo comen á la «maitre d'hotel», resultando constantemente un plato exquisito, sea la comida de carne ó de vigilia, de cualquiera de las cien maneras que hay de prepararlo.

El «maquereau» es un pescado del Océano

que carece de escamas, de un color verde oscuro, y su sustancia es sumamente nutritiva.

Se reproduce de una manera tan considerable, que los naturalistas aseguran haber llegado á contar hasta 571.000 huevos á una hembra del «maquereau.»

Las leyendas aseguran que este fué el único pescado que llegó á Paris en el año 1430, á donde se seguía el uso de prepararlo con grosellas verdes, que era ya entonces muy antiguo.

El pichon, por una coincidencia que parece providencial no reúne todas sus perfecciones y su mayor grado de bondad hasta que no aparecen en el mercado los primeros guisantes, en cuyo momento, confeccionados éstos con el pichon, resulta un plato delicioso que se considera como de las mejores entradas de primavera.

El pichon entre las manos de un hábil artista, por las diferentes formas con que puede ser preparado y revestido para presentarlo en una buena mesa, está declarado ser el Proteo de la cocina.

Hay pichones de diferentes clases, de palomar y zuritos; los primeros son domésticos y los segundos salvajes. Aquellos no abandonan nunca su castillo feudal, pero los otros buscan y encuentran su alimento á donde aunque para ello tengan que volar á largas distancias. Ninguno de éstos se posa sobre los árboles.

En Paris se cria una especie de pichones, á los que llaman inocentes, que al comerlos no se encuentra ninguna parte huesosa ni sólida, y lo cual puede consistir, ya en que lo cartilaginoso ó ternilloso es muy tardío en los individuos de esta raza, ó en haber sido alimentados con mijo empapado en aguardiente para impedirles el crecer.

Estos pichones inocentes se emplean muy frecuentemente en las ricas guarniciones de los platos llamados á la Chambord, á la Regencia y á la Financiera.

Por una preocupacion supersticiosa tomada de los bizantinos, los rusos de todas las clases sociales no comen nunca la carne del pichon, fundándose su resistencia en querer por ella dar una prueba de consideracion á las palomas y de veneracion á la Pentecostés. Nadie ignora el triste suceso de un embajador que reunió á comer todos los grandes dignatarios de la Corona de Rusia para una comida de aparato, y cuyos convidados no quisieron ni aun desplegar siquiera sus servilletas porque supieron por los criados que la excelencia de Julio no había querido prohibir á su cocinero el emplear pichones en la confeccion de esta gran comida, lo cual fué considerado como una ofensa á la dignidad nacional.

Desde entonces quedó establecido para siempre que cuando se convida á comer á un ruso será muy prudente y de la mayor cortesía el no ofrecerle ningun plato de pichon.

Tal vez tuvo el mismo origen, y se fundó en un testimonio de veneracion de la misma clase que la que dejamos expresada, la institucion de la orden de caballería del Pichon, fundada por D. Juan I de Castilla en el año 1379, y que, segun cuentan las crónicas, no llegó á durar más que un año.

Los guisantes, y con particularidad los franceses, están considerados como la mejor y más delicada de las legumbres. Cuando están tiernos y llenos de un agua azucarada, es el estado en que su sustancia es agradable aunque poco alimenticia.

Se combina perfectamente con toda clase de carnes, y con las de las aves, y por la excelencia de sus condiciones es el príncipe de los entremeses ó intermedios, que así se denomina el plato que se sirve entre el asado y los postres. Un tomo en fólío no sería bastante para enumerar las diversas preparaciones que para su gloria y nuestra gran satisfaccion nos proporciona. Mientras haya guisantes finos que comer, nadie tiene derecho para considerarse desgraciado.

Los guisantes franceses son de un sabor delicioso. Los nuestros son más anticipados y aun más permanentes, pero la imparcialidad nos obliga á declarar que no llegan á la

calidad de la de los franceses. Los secos se emplean en los purées.

La manteca, por efecto de los pastos de las primeras yerbas, está el mes de Abril y Mayo en su mayor grado de bondad.

Ultimamente, como no es posible dar siempre anuncios lisonjeros, aunque pudiéramos callar para no publicar una gran desgracia, tenemos el penoso deber de manifestar que este mes de los amores, de las flores y de todas las demás ventajas y satisfacciones, es, sin embargo, el primero de la serie de los que no tienen R, y por lo tanto vamos á perder dentro de poco esa sabrosa é interesante apertura de las grandes comidas de invierno, que son las ostras.

José Rivero.

Efemérides de hoy. A 13 de Mayo de 1056, las tropas del invencible Ruy Diaz de Vivar, llamado el Cid Campeador, tuvieron un encuentro con las del conde D. Raimundo de Saboya, en los Pirineos, quedando las del último completamente destruidas.

—En 1610, se verificó la consagracion en Paris de la esposa de Enrique IV, D.^a Maria de Médicis.

—En 1655, fué el nacimiento de Inocencio XIII, papa.

—En 1258, nació en Búrgos el infante don Sancho, hijo de Alfonso X *El Sabio* de Castilla.

En 1839, Guardamino se entrega por capitulacion á Espartero.—L. H.

Charada.

Hallándome en una dos

cierta todo me tres prima

que á su dos dos le gustaba

el dos tres por medicina.

Mas yo de broma la dije

con maliciosa sonrisa

¿esa caso su dos dos

un primera repetida?—I. P.

Solucion á la charada de nuestro número anterior,

LO-BO.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

Acerca de la huelga de los mineros de Matamoros (Bilbao), de que ya nos habló el telégrafo, dice *El Noticiero Bilbaino*:

«Más de 700 hombres de los que trabajan en las minas explotadas por los señores MacLenan, se declararon en huelga por la mañana á la hora del trabajo, pidiendo que éste, en lugar de ser de sol á sol, fuera de cinco de la mañana á las siete de la tarde. Reunidos en una campa de Matamoros, vociferaban y amenazaban terriblemente. El cabo de guardias forales de aquel punto, que solo tenía á sus órdenes dos guardias, dió aviso al sargento D. Timoteo Alonso, que á las ocho de la mañana llegó con ocho guardias, y procedió con tal discrecion y carácter, que consiguió contener á los amotinados. A las doce llegó el comandante del cuerpo, señor Arellano, con mas fuerza, y procediendo también con mucho tacto y energía, completó la obra del sargento Alonso. Anteayer mañana volvieron pacíficamente al trabajo mas de 400 de los huelguistas. La conducta prudente y enérgica de la guardia foral libró acaso de un gran conflicto á la zona minera por donde se temió cundiese la excitacion de Matamoros.»

—Dice *El Estandarte*:

«Hoy los transeuntes que pasaban por la calle de Toledo, frente al portal que da entrada al convento de monjas de la Concepcion Jerónima, fueron sorprendidos al sentir un ruido extraordinario en el suelo. Al dirigir la vista á aquel sitio, quedaron consternados al contemplar una jóven religiosa que había caído de lo alto, y se había deshecho el cráneo. Hacíanse los comentarios que nuestros lectores podrán presumir acerca de la causa de la catástrofe.»

—Los periódicos de Sevilla recibidos hoy escasean los detalles acerca del atentado de

que se intentó hacer víctima últimamente á D. Romualdo Fernandez Luque, presidente del comité democrático autonomista de aquella capital, y de que ya dimos noticia en nuestro número de ayer.

Todo lo que dicen es que encontrándose dicho señor tranquilamente sentado á una mesa del café Suizo, fué acometido por un individuo, que enarbolaba un puñal; y que, habiendo llegado á tiempo los agentes de orden público, fué el agresor conducido á la cárcel.

—Para calar el tunel del Oural, que tanto interesa á Galicia, faltan poco más de 360 metros de los 2.000 que mide. En el trayecto de ferrocarril de Sarria á Vilar de María están terminadas casi todas las obras de fábrica, y para fin de año se espera la terminación del de Sarria al Oural.

—Parece que el anunciado banquete democrático nacional ya no se celebrará durante las fiestas del Centenario, sino el día 1.º de Junio próximo, en los Campos Elíseos.

—Ha llegado á la Habana sin novedad el vapor *Mendez Nuñez*.

—En Huelva se suicidó el viernes de un tiro un desconocido, al parecer, comisionista de vinos.

—Se ha dispuesto que las *felpillitas de seda* que hasta aquí venían aforándose para el adeudo arancelario por la partida 146, lo sean en lo sucesivo por la 142.

—En el extranjero ha encontrado eco la Exposición de animales y plantas que en los últimos días de este mes celebra en el Parterre la Sociedad Madrileña Protectora. Las sociedades de igual índole establecidas en París, Ginebra y Lisboa, contribuyen con diplomas de socios de honor, y medallas de plata y cobre las dos primeras. También la Sociedad Protectora de Sevilla concede cinco diplomas con medalla de cobre.

En la sesión celebrada el día 2 del corriente por la Junta Directiva de la Protectora de Madrid, se admitieron 188 nuevos socios, pertenecientes á todas las clases de la sociedad.

—Ha sido ejecutado en Vitoria el desgraciado Juan Garayo, conocido por el Sacamantecas.

—El día 1.º de Junio saldrá para la Habana la fragata *Numancia* al mando del capitán de navío D. Evaristo Casariego.

—Se afirma con insistencia que el nuevo reglamento de baños, próximo á publicarse, obliga á los bañistas á consultar con los señores médicos-directores, mediante el pago de siete pesetas y media por tal *servicio*, deándoles después libertad de consultar con los profesores libres.

El general Zapatero.

El veterano general Sr. D. Juan Zapatero y Navas, marqués de Santa Marina y en la actualidad director de Inválidos, falleció el lunes por la noche, víctima de una penosa enfermedad, que le ha tenido á las puertas de la muerte por espacio de muchos días.

Militar valiente y pundonoroso, el general Zapatero desempeñó diferentes puestos militares y estuvo al frente de varios distritos, entre ellos en el de Barcelona; distinguiéndose siempre por su respeto á los preceptos de la Ordenanza, y á veces por el rigor de sus disposiciones.

Procedente del arma de infantería, era teniente general desde 1856, y estaba condecorado con las grandes cruces de San Hermenegildo, de Carlos III y de San Fernando.

En el cargo de director del cuerpo de Inválidos que, según hemos dicho, desempeñaba actualmente, se había conquistado las simpatías de todos. Su pérdida es lamentable, y nosotros enviamos á su familia el testimonio de nuestro valor más verdadero.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Suez 9.—El vapor-correo *Manila* del marqués de Campo, sale sin novedad á las dos de la tarde con rumbo á Filipinas.

—Coruña 9.—Ha llegado á este puerto el vapor-correo español *Reina Mercedes* de la empresa Olano, Larrinaga y compañía, pro-

cedente de la Habana, habiendo empleado en la travesía trece días y medio.

—Viena 10.—Noticias particulares de Rusia aseguran que existe el proyecto de reanudar las negociaciones con el Vaticano para el establecimiento de una nunciatura en San Petersburgo.

—París 10.—La conferencia monetaria reunida en el ministerio de Negocios extranjeros examina la proposición del delegado de Bélgica, que pide el *statu quo*.

En la primera sesión que celebrarán las Cámaras el jueves, el Gobierno hará en ambas importantes declaraciones respecto de la cuestión de Túnez.

—Marsella 10.—Mañana llegarán á este puerto diez vapores con cargamento de trigo.

—Roma 10.—Se asegura que el Gobierno ha dirigido una nota al embajador de Italia en Túnez, Sr. Maccio, dándole la seguridad de que será mantenido en el puesto que desempeña.

—Bruselas 10.—El club de socialistas belgas ha dirigido un mensaje á los nihilistas.

—Sofía 10.—Hoy ha tenido lugar una grande demostración delante del Palacio.

El príncipe ha sido aclamado con entusiasmo.

El arzobispo metropolitano ha suplicado al príncipe que retire la abdicación, que no abandone la Bulgaria.

—Túnez 10.—El Bey ha dirigido una circular á los gobernadores de la regencia recordándoles que ha protestado contra la invasión del territorio, asegurando al mismo tiempo que la cuestión será arreglada diplomáticamente.

—París 10.—Se confirma el rumor de la próxima retirada del general Farre, ministro de la Guerra.

Probablemente le sucederá el general Leconte, en la actualidad gobernador militar de París.

Mr. Roustan ha dado, aunque infructuosamente, pasos para que el Bey retire su protesta contra la entrada de las tropas francesas en territorio tunecino, así como también para llegar á un acuerdo general.

Se confirma el rumor de la próxima ocupación de la capital de la Regencia por las tropas francesas, que verifican por tierra el movimiento de avance.

Ayer se celebró en Bruselas un gran *meeting* en favor de la nihilista Jessa Helmam.

En él se dió lectura á una carta de Rochefort, en que se felicitaba á los organizadores de la reunión.

Los asistentes votaron por unanimidad una protesta, no solo contra la ejecución de Jessa, sino también contra el acto de tenerla en la cárcel durante el embarazo.

Los despachos de Bizerta anuncian que los montañeses ocupan armados los caminos que conducen á Mateur.

—Constantinopla 10.—Continúan los armamentos contra Grecia.

Ha salido para los Dardanelos, Saloniki y Volo, nuevo material de artillería.

El proceso de los asesinos del Sultan Abdul-Assiz ha puesto de manifiesto varios hechos del mayor interés.

Redif-Pachá y Mahmoud Damat-Pachá, cuñado del Sultan, han sido encarcelados en el palacio imperial de Yildiz-Kiosk.

También va á ser arrestado Midhat-Pachá, gobernador general, así como muchos oficiales de todas graduaciones, mientras otros saldrán para el destierro.

La Puerta ha destituido al gobernador general de Trípoli, que había negado al cónsul de Italia el envío de tropas turcas, para que estuviesen en observación en la frontera tunecina.

—De un periódico alemán toma «El Demócrata» los detalles del asesinato del sultan Abdul-Azis, que se creyó que se había suicidado:

«El asesinato se cometió en la siguiente forma: Fahri, el segundo chambelán del padischah, que poseía toda su confianza, fué encargado de la dirección y ejecución del regicidio.

A la hora marcada, colocó guardias en la

duerta del cuarto en que habitaba la madre de Abdul-Azis, y que está contiguo al departamento de este último. Los centinelas y eunucos de palacio recibieron la orden de impedirle la entrada para ver á su hijo y aun de matarla en caso necesario. Al mismo tiempo Fahri entraba en la cámara del sultan con dos eunucos y un famoso atleta, llamado Pura Ibrahim. Fahri se precipitó sobre su víctima y lo sujetó contra un sofá impidiéndole que pidiera socorro.

Ordenó entonces á Ibrahim que abriese con un puñal las venas del sultan á quien los dos eunucos tenían agarrado por los pies. El sultan, que estaba favorecido por una gran fuerza muscular, procuró desembarazarse de sus asesinos y logró rechazar á Fahri; pero éste se volvió á echar encima como una fiera y le golpeó, rompiéndole algunos dientes. Por fin Abdul-Azis, desvanecido por la pérdida de la sangre, cayó en el suelo sin sentido.

Los regicidas ordenaron á todo el mundo que se estuviese quieto, y salieron del cuarto cerrando con gran precaución, después de haberse convencido que su víctima tardaría poco en exhalar el último aliento y después de haberlo puesto en la mano un par de tijeras ensangrentadas.

—La friolera de 30.000 duros gastó en camelias y rosas el baron Nataniel de Rothschild para adornar su palacio de Viena el día que hizo su entrada solemne en aquella capital la princesa Estefanía.

—París 10.—El Bey de Túnez ha dirigido á la regencia una circular diciéndole que Francia le ha engañado y le ha hecho traición, añadiendo que los súbditos no deben tener temor ni inquietud alguna, pues el sultan, así como Italia y Alemania, están con ellos. Mr. Roustan visitó ayer al Bey de Túnez para explicarle la verdadera situación, recomendándole desista de su loco empeño; pero el Bey eludió hábilmente tratar del asunto. No se ha tomado aún resolución alguna acerca de los nihilistas detenidos en Constantinopla, los cuales han sido reclamados por el embajador ruso, habiéndose negado Said-bajá á entregarlos; es lo más probable que sean expulsados del territorio. El Consejo de ministros presidido por Mr. Ge-vey se ha ocupado detenidamente de los asuntos de la guerra de Túnez, acordando en principio la declaración que ha de hacer ante las Cámaras. Hay temores de que esta noche se reproduzca en la Cámara de los comunes el incidente Bradlanth, lo cual ocasionaría la encarcelación del diputado.

Ayer celebraron los conservadores una reunión en casa de lord Abergavennis siendo aceptada por unanimidad la candidatura de lord Salisbury para leader del partido.

PUBLICACIONES.

Hemos recibido el núm. 137 de la acreditada revista musical que se publica semanalmente en Madrid, bajo la dirección del Sr. D. Andrés Vidal y Llimona, titulada «Crónica de la Música», cuyo sumario es el siguiente: I. Mozart. VII. Victor Wilder.—II. Los Argonautas. Camilo Saint-Saens.—III. Vibraciones de los sonidos. Miguel Cáceres y Giron.—IV. Los conciertos de Primavera. IX. José Muñoz Carro.—V. Correo de España. Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Valencia, Valladolid.—VI. Correo extranjero.—VII. Miscelánea. Noticias.—VIII. Anuncios.

Con este número reparte á sus suscritores dos páginas de la polka «Capricho», ob. 351 de José Low, y seis del «Menuetto» ob. 163 de Joaquín Raff. Ambas composiciones gozan de gran popularidad en Alemania y en otros países.

CARTERA OFICIAL.

Edicto. D. Mariano de Zayas, etc.: Hago saber: Que acordada la línea de la calle Pescadería, donde se ha de construir el mercado, queda de manifiesto el plano en esta Secretaría municipal, por término de 20 días, dentro del que se admitirán las reclamaciones que se crean convenientes, y á los efectos que están prevenidos se publica el presente en Granada á 10 de Mayo de 1881.—Zayas.

Boletín Oficial de ayer. Gobierno civil.—Circular á los Alcaldes de los pueblos á fin de que practiquen las oportunas averiguaciones, para identificar la persona de un cadáver hallado en la plaza llamada del Portezuelo.

Otra circular de la Administración Económica para que los alcaldes remitan un estado del número

de cédulas personales y clase de las mismas que necesitan para el año económico de 1881 á 82.

Ayuntamientos.—Anuncia subasta del ramo de consumos el de Alcedia. Publica la rectificación de los amillaramientos de la riqueza, Sorvilan, Zubia y Narila, y de tener ultimada la matrícula de subsidio, Restábal y Narila.

Juzgados de primera instancia.—El del Campillo de esta capital llama á la persona que en la tarde del 16 de Abril anterior le fué extraído un objeto en el Triunfo; por el mismo juzgado se cita y llama á Antonio Consuegra, para prestar declaración; se interesa la presentación en el mismo de Antonio García Callejon, para notificarle una sentencia; igualmente se cita y llama por este juzgado á Juan de Dios Sanchez Lopez.

Se han registrado en el Juzgado municipal del distrito del Sagrario, 25 nacimientos y 19 defunciones en la tercera decena de Abril anterior. El del pueblo de Maracena llama á Diego Casas y García, para la celebración de juicio de falta por lesiones.

Instituto de segunda enseñanza.—Anuncio para que los alumnos abonen los derechos académicos antes del 1.º de Junio próximo.

Comandancia de Artillería.—Se publica estar vacante la plaza de armero en uno de los regimientos de Filipinas.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de día, don Juan Gimeno Hernandez, C. T. C. del 2.º Depósito de Instrucción y Doma.—Hospital y provisiones, primer capitán del regimiento de Lanceros de Villaviciosa.—Parada, Cazadores de Cuba y Artillería.—El brigadier gobernador militar interino, Marin.

Matadero público. Precios de la baja del día 11: Carnero, 1'15 peseta; borrego, 0'00; vaca, 1'82; Ternera, 2'06.

Vendida en tablas con 12 céntimo; de aumento en kilogramo, en el día de ayer.

Cambios de la Plaza. Hamburgo, 00, tres meses fecha.—Londres, 48,30 tres meses fecha.—París, 0'00 ocho días vista.—Adra, Almería Córdoba, 1'2 D. ocho días vista.—Cádiz, Madrid, Málaga, Sevilla, 1'4 D. ocho días vista.—Barcelona, 1'4 B. ocho días vista.—Tipo para descuentos en esta Sucursal cinco por ciento anual.—Idem para préstamos, cinco por ciento anual.—M. Gonzalez.

Observaciones meteorológicas de ayer. Altura del barómetro en milímetros, 704'21.—Dirección del viento, N. E.—Estado del cielo, cubierto.—Temperatura máxima del aire á la sombra, 14'5; al sol, 17'7.—Termómetro tipo á las nueve de la mañana, 12,8; á las tres de la tarde, 14'0.

Alhóndiga de granos. Día 12 de Mayo.—Trigo, de 21'94 pesetas el hectolitro á 24'68; cebada, de 10'94 á 11'88; habas, de 12'00 á 12'50; maíz, de 12'50 á 13'00; yeros, de 11'50 á 12'00.—Existencia del día anterior, 250 hectolitros. Entrada de hoy, 216. Total, 466. Se vendieron 175. Quedan, 291.

Bolsa del 11. Tres por 100 interior 22'82 1/2; 2 por 100 id., 42'75 0/0; Banco y Tesoro, 101'75; Bonos del Tesoro, 100'75; Aduanas, 101'00; Ferrocarriles, 44'40; Cuba, 98'00.

CULTOS.

Día 13.—San Pedro Regalado, confesor. Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de Capuchinas; á las ocho la devoción de las Flores á María Santísima y la setena de San José, predica D. Joaquín Romero.

La misma devoción se hará en la iglesia de Nuestra Sra. de los Angeles, en las Carmelitas Calzadas, las Angustias, la Piedad, el Sagrario, Salvador, Comendadoras, San Matías, San Juan de los Reyes, San Cecilio, San Ildefonso, iglesia de Corpus Christi, San Juan de Dios, Santa Inés, colegio de la Purísima Concepción, las Tomasas, el Hospicio, Santa Paula, la Magdalena y San Justo.

En el Angel Custodio misa al Smo. Cristo de San Agustín.

En San Pedro, misa á San Francisco de Paula.

En San Luis setena al Smo. Cristo de la Luz; predica el P. José Montalvan.

En Santiago, á las seis, ejercicios.

En Santa María Egipcíaca, sermón de Mision, á la oración.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre, se reza el rosario.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA. Nuestra Señora de los Remedios, iglesia de Capuchinas.

El día 14 el Jubileo de 40 horas en la ermita de San Isidro.

SAN PEDRO REGALADO. Nació San Pedro en Valladolid, en el año de 1389, y habiéndose quedado sin padre siendo aún muy niño, luchó con el infortunio espiritual; aficionado á la religión de Cristo, pasó la vida dedicado á la oración y á las privaciones. En el año de 1456 se sintió enfermo y supo ciertamente que había de morir, recibió la extremaunción, muriendo el día 30 de Marzo de dicho año.

ESPECTÁCULOS.

Compañía de acróbatas. Esta tarde en la Plaza Nueva, dará una función la compañía de acróbatas que dirige D. Juan Carrasco.

D. Martín Tubert Sabatel, Comisario de la quiebra de D. Bernabé Gadea Moreno.

Hago saber: Que para llevar á efecto lo solicitado por los síndicos de la misma, se sacan á subasta los géneros y demás pertenecientes á dicha quiebra, por término de ocho días, y se señala para su remate el día 19 del corriente y hora de las dos de la tarde, en la casa-comercio denominada «Echevarria Hermanos», sita en la calle del Estribo, donde estarán de manifiesto para los que deseen adquirirlos.

Dado en Granada á 10 de Mayo de 1881.—M. Tubert.—Por mandado de dicho señor, Ldo. Antonio María Travesí.

ELIXIR AL PROTO-CLORURO DE HIERRO

DE FERNANDEZ ALVAREZ.

Recomendamos este preparado, pues según los experimentos de Raboureau, los ferruginosos pasan en el estómago al estado de proto-cloruro para ser absorbidos, siendo esta, por lo tanto, la forma más conveniente para su administración. Conviene más que ningún otro preparado en las anemias en general, y en particular en la clorosis, en la que el hierro es un verdadero específico.

Cada gramo de elixir contiene un centigramo de proto-cloruro, quedando á juicio del profesor la dosis que deba administrarse.

Depósito principal, Farmacia de Fernandez Alvarez, calle de Mesones, número 66, Granada.
Precio del frasco, 12 reales.—Se hacen grandes descuentos en pedidos al por mayor.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—Dr. Morales.—Carretas, 39, principal, Madrid.
Granada, Farmacia de F. Salcedo y Alba.

EL COMERCIO

FABRICA DE CALZADO POR MAYOR Y MENOR

DE

FRANCISCO CHICO GANGA

PROVEEDOR

de S. M. la Reina y de S. M. A. R. los Sres. Infantes Duques de Montpensier

LA SEVILLANA
Zacatin 60
GRANADA

EL CISNE
Granada 70
MALAGA

No compran calzados sin ver antes en el magnífico establecimiento **LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60.—GRANADA.**

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzados de Francisco Chico Ganga, de Sevilla (Sierpes, 33), cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París, y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro.—S. M. la Reina Madre y SS. AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en esta Sucursal, admite encargos por medidas, las que tomadas por un sistema especial, son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección hasta para los pies más dificultosos.

EL PROGRESO NACIONAL.

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
AUTORIZADA POR LA LEY.

CAPITAL SOCIAL, 48 MILLONES DE REALES.

Dirección general.—París, Rue Richelieu, 102.

Dirección en España.—Barcelona, Fontanella, 2.

La importancia de su capital, los progresos prácticos en la aseguración, y la escrupulosidad y sencillez con que extiende sus pólizas, la hacen una Compañía tan querida como buscada por las personas que desean asegurar de buena fe. Ha renunciado á los fueros de su país y se somete y sujeta á los tribunales y leyes de España.

El Consejo de Administración lo componen banqueros, comerciantes y propietarios, que es en realidad una verdadera garantía para los señores asegurados. Las primas son iguales á las demás compañías serias y respetables.

EL PROGRESO NACIONAL paga los siniestros en el mismo punto en que se firme la póliza, sin necesidad de acudir á Barcelona ni á París.

Para más detalles dirigirse al Subdirector en Granada y su provincia

D. ANTONIO AGESTA, Acera-Darro, 90.

SANCHEZ,
LITÓGRAFOS D. S. M.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,
Mendez Nuñez, Granada.

Primer establecimiento litográfico de Granada.—Se hacen trabajos de todas clases con perfección y economía.—Estampas de gran tamaño de Ntra. Sra. de las Angustias y S. Miguel.—Riquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

EBANISTERÍA DE LUIS URBÁ
EL VALENCIANO.
Calle de la Colecha, núm. 12.

La primera casa de muebles en esta capital, que comprende los ramos de ebanistería y carpintería, bajo la dirección del reputado maestro Urbá, y además el de tapicería á cargo del mejor tapicero de Granada, Antonio Rivero, todo lo cual, unido á la excelente calidad en las maderas y demás materiales que se emplean, hacen que sus muebles y géneros sean inmejorables, á pesar de lo relativamente barato de sus precios.

BARATURA SIN RIVAL Gran surtido de Bujías á 3 y 1/2, 4, 5, 6, 7 reales paquete. Gabriel Burló, Reyes Católicos, 12.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL.

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS.

GARANTÍAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.
Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acreditan la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reale. vellón 58.755.294'12.—Sub-directores en la provincia de Granada: D. Rafael de la Cruz; oficinas en la calle de Santa Teresa, número 1; y D. José Pancorbo, calle del Estribo número 6.

2.000.000 DE REALES

Á GANAR.

Tan enorme cantidad es en el caso más feliz el premio mayor del próximo Sorteo de Dinero aprobado por el **Gobierno de Hamburgo** (Alemania).

El Gobierno de la ciudad libre de Hamburgo garantiza, con toda la Hacienda pública, del puntual desembolso de los premios. Perteneciendo Hamburgo á las ciudades más ricas de Alemania, no cabe duda la solidez de la empresa. Además del enorme premio mayor de **dos millones de reales** que en el caso más afortunado se puede ganar en este Sorteo de Dinero, el mismo contiene especialmente los premios siguientes:

	Reales.	=	Reales.		Reales,	=	Reales.
1 premio mayor de	1.250.000	=	1.250.000	24 premios de	50.000	=	1.200.000
1 premio de	750.000	=	750.000	5 » » »	20.000	=	100.000
1 » » »	500.000	=	500.000	3 » » »	30.000	=	90.000
1 » » »	375.000	=	375.000	54 » » »	25.000	=	1.350.000
1 » » »	250.000	=	250.000	5 » » »	20.000	=	100.000
2 premios de	200.000	=	400.000	105 » » »	15.000	=	1.575.000
3 » » »	150.000	=	450.000	263 » » »	10.000	=	2.630.000
4 » » »	125.000	=	500.000	12 » » »	7.500	=	90.000
2 » » »	100.000	=	200.000	2 » » »	6.000	=	12.000
12 » » »	75.000	=	900.000	631 » » »	5.000	=	1.155.000
1 premio de	60.000	=	60.000				

En junto 51.700 premios que serán sorteados en 7 secciones. Existiendo tan solo 100.000 billetes, la probabilidad de ganar es grandísima, pues deben ganar **más que la mitad** de todos los billetes.

El precio de los billetes es oficialmente fijado é importa para todas las extracciones de las dos primeras secciones

90 reales por un billete original entero.

45 reales por medio billete original.

22 1/2 por la 4.ª parte de un billete original.

Observamos expresamente que no remitimos sine billetes originales revestidos del escudo de armas del Gobierno y de la firma de la Dirección general del Sorteo. Son, pues, billetes originales tambien los medios y cuartas partes.

Al dar la orden sirvanse remitir al mismo tiempo el importe de los billetes encargados en letras sobre Madrid, Barcelona ú otros puntos principales de España, libranzas del Giro Mutuo, billetes de banco españoles ó sellos de correo de ese país.

Tan pronto como recibamos la remesa remitimos los billetes por correo en carta cerrada. Inmediatamente despues de cada extracción mandamos á cada tenedor de billete la lista oficial de la misma. El importe ganado está desde luego á disposición. Nuestras relaciones con todas las plazas principales de España nos permiten desembolsar los premios ganados tambien en el paradero de los premiados. Tambien se publican despues de cada extracción los premios en todos los periódicos principales. Rogamos dirigirnos con toda confianza y directamente los encargos á la brevedad posible, pero de todos modos antes del principio del sorteo y en ningún caso en fecha posterior al

25 DE MAYO PRÓXIMO.

La casa expendedora principal del Sorteo

ISENTHAL Y C.ª

HAMBURGO.

(Alemania.)

Llevamos en castellano la correspondencia con nuestros clientes.

Las cartas llegan á las 80 horas de España á Hamburgo.

Hace casi **100 años** que existe nuestra casa, la cual es conocida en todas partes en España.

Damos gracias al **público español** por la confianza que hasta la fecha nos ha dispensado, y prometemos mostrarnos dignos de la misma tambien en lo sucesivo sirviendo exacta y prontamente cuantas órdenes se nos dirijan.

LA SULTANA.

Este acreditado establecimiento ha recibido el más completo surtido para la presente y próxima estación de verano, en lanería y sedería para vestidos en todos colores, siendo más nuevo el llamado *Comme d'or*, é innumerables tejidos para adornos de la más alta novedad, percales lisos y con cenefas caprichosas para sus adornos, manteletas, fichús acerados, blancos y negros, corbatas, abanicos, sombrillas, neceseres para perfumes, cajas para guantes y pañuelos é infinidad de artículos que no enumeramos y que vendemos muy barato.

Para caballeros tenemos un estensísimo surtido en tricots, vicuñas y gergas para trajes, chalecos de piqué, bastones, cadenas y pipas.

Además un especial tejido inglés para trajes de caballero, que daremos el corte de 3 3/4 varas por 45 reales.

Se remiten muestras por correo á quien las desee, dirigiéndose á

MIGUEL LOPEZ Y HERMANO.

SE ALQUILA

la casa número 99 de la calle de Elvira, recién pintada y restaurada: tiene agua corriente, cuadra, patio y cuantas comodidades requiere una casa principal. Las llaves en el número 72 de la misma calle.

FOTOGRAFÍA.

Gran establecimiento, reputado como el primero en su clase en esta localidad, de **J. G. Ayola**, fotógrafo de cámara de SS. MM. y premiado en la Exposición.

CARRERA DE GENIL, NÚM. 29,

donde se retrata con los procedimientos más modernos y rápidos con que la ciencia ha enriquecido dicho arte. Véanse sus muestras en la planta baja de dicho local.

Se desea una buena cocinera, de 30 á 50 años de edad, y que no tenga parientes ni cuartito en esta ciudad. En la Administración de este periódico darán razon.

CERERÍA

DE VICENTE PERALES CALATAYUD.

Calle de Mendez Nuñez,

depósito de géneros de punto y abanicos.

GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor.

La libra de cera á 10 reales.

Clase superior, á 11.

En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.

En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, velillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

ALMONEDA

Cuadros al óleo de Alonso Cano y Risueño, cobres de gran tamaño de Rubens; tambien los hay de Martin, Garcia, Ferriz, etc. Hay además una Purísima, tamaño natural, copia exactísima de la de Murillo en el Museo Nacional; uu magnífico piano francés, vertical, nuevo; un mueble gran forma, época de Felipe II; mesas árabes, mantones de Manila antiguos, bordados en colores, y otra infinidad de objetos.—Placeta del Azúcar, Agencia, darán razon. 3 J.

Se vende el cármen de la Cruz y tambien Smacetas.—Gomez, 8, 2.º

VENTA.

Se venden en esta ciudad las casas números 48 y 50 de la Carrera de Genil, propiedad de D. Miguel Casanova. Los que deseen conocer las condiciones de venta, pueden entenderse con D. Manuel Hita, Mesones, 51.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLESAS

GALLETAS «VIÑAS»

especiales para postres, té y café.

DE VENTA EN LAS CONFITERÍAS Y ULTRAMARINOS.

CEMENTO ROMANO FRANCÉS

SUPERIOR,

á 6 reales, arroba, 20 rs. quintal en barricas, y por partidas á precios arregladísimos. Tambien hay cemento Portland, francés é inglés, superior, á 8 reales arroba. La venta al contado.

MENDEZ NUÑEZ, 33.